ЗНАЙ НАШИХ!

«Свою победу я ассоциирую только с ВолГУ»

Н.Л. Шамне - лауреат конкурса «Лучшие имена немцев России в области науки им. Бориса Раушенбаха»

8 ноября в Москве состоялось награждение лауреатов конкурса «Лучшие имена немцев России» 2013 года. Более десяти тысяч человек из России, Германии, Украины, Казахстана голосовали за номинантов в области искусства, науки, педагогики, общественной деятельности и спорта. Победителем в номинации «Лучшие имена немцев России в области науки им. Бориса Раушенбаха» стал Николай Леонидович Шамне, доктор филологических наук. профессор, Почетный работник высшего профессионального образования РФ, Заслуженный работник высшей школы Российской Федерации, директор института филологии и межкультурной коммуникации Волгоградского государственного университета. Николай Леонидович поделился с читателями «Форума» своими впечатлениями:

- Три года назад Ассоциация общественных объединений «Международный союз немецкой культуры» учредила конкурс, основная цель которого - поддержка талантливых российских немцев, добившихся особенных результатов в своей профессиональной деятельности и общественного признания, презентация их достижений. И таких, оказывается, немало! На территории Российской Федерации еще сохранились места компактного проживания бывших переселенцев, которые самоорганизуются, создают общественные объединения, изучают историю и культуру своего народа, стараются сохранить

В нашем регионе, например, в Камышине есть такая организация. В этом году конкурс был приурочен 250-летию издания Манифеста Екатерины II от 22 июля 1763 года о приглашении иностранцев в Россию «О дозволении всем иностранцам, в Россию въезжающим, поселяться в которых Губерниях они пожелают, и о дарованных им правах», положившего начало массового переселения немцев в Россию. Награждение состоялось в рамках работы XII Форума российских немцев, проходившего в Москве 7 по 11 ноября.

Когда был объявлен конкурс и кафедра теории и практики перевода ВолГУ выдвинула мою кандидатуру, я отнесся к этому несколько скептически: никогда не задумывался о своей национальности, считая себя, прежде всего, россиянином. Думаю, что были и другие достойные, но то, что ВолГУ оказался в числе победителей - а победу в конкурсе я ассоциирую только как сотрудник университета - порадовало, а еще потряс порыв, с которым проходило голосование: мою кандитаруру поддержали студенты, преподаватели и сотрудники университета, ректорат, коллеги из других вузов – и это очень и очень трогает!

На церемонии награждения, которая проходила на государственном уровне, с приветственными словами от Президента РФ Владимира Путина и Канцлера ФРГ Ангелы Меркель выступили Заместитель Главы Администрации Президента РФ Магомедсалам Магомедов и Уполномоченный Федерального Правительства Германии по делам переселенцев и национальных меньшинств Кристоф Бергнер. В своем приветствии Владимир Путин отметил большую роль немцев в развитии нашей страны, а Ангела Меркель назвала участников конкурса мостиком между двумя культурами. Победителей поздравили и руководители регионов, в том числе губернатор Волгоградской области Сергей Боженов.

Хочу назвать имена победителей: Олег Александрович Видеман. Заслуженный артист Российской Федерации, оперный певец из Новосибирска, победитель в номинации «Лучшие имена немцев России в области искусства им. Анны Герман»; Елизавета Егоровна Граф, директор школы из Омской области, победитель в номинации «Лучшие имена немцев России в области педагогики им. Виктора Кляйна»; Маргарита Арвитовна Лянге, советник директора по связям с общественностью ГРК «Радио России», председатель Гильдии межэтнической журналистики, победитель в номинации «Лучшие имена немцев России в области общественной деятельности им. Артура Карла»; Александр Евгеньевич Миллер, тренер по дзюдо из Челябинска, победитель в номинации «Лучшие имена немцев России в области спорта им. Рудольфа Пфлюгфельдера». Все они интересные яркие личности из разных регионов страны, имена которых теперь стали известны широкой общественности. Было бы здорово, на мой взгляд, если бы среди представителей разных диаспор нашей многонациональной страны проводились подобные конкурсы. Пусть все видят, какой вклад вносят люди той или иной национальности в развитие России!

Главным итогом участия в мероприятии такого уровня я считаю знакомство с этими необыкновенными талантливыми людьми, а также возникшие за время общения с ними идеи совместной работы на пользу университета. Еще раз искренне благодарю всех, кто поддержал инициативу и проголосовал





Досье «Форума»

Николай Леонидович Шамне - признанный специалист в области германистики, автор многочисленных научных и научно-методических публикаций, руководитель магистерской программы «Лингвистика» и программы подготовки аспирантов и докторантов по специальности 10.02.04 – Германские языки (немецкий язык), под его руководством защищены 20 кандидатских и докторских диссертаций, он член двух диссертационных советов по защите докторских и кандидатских диссертаций, член редколлегии научного журнала «Вестник ВолГУ. Серия 2, Языкознание», разработчик учебного курса и УМК «Деловые культуры в международном бизнесе» по программе Национального фонда подготовки кадров.

В 1990-х годах Николай Леонидович принимал активное участие в работе по восстановлению немецкой государственности общества «Возрождение» и областной комиссии по выполнению указа президента об образовании национального округа в Волгоградской области. Однако после заявления Б.Н. Ельцина в 1992 году о невозможности восстановления республики немцев Поволжья эта работа была остановлена.

В 1991 году Николай Леонидович Шамне принял самое активное участие в реализации пилотного проекта по целевой подготовке на базе Волгоградского государственного университета учителей немецкого языка и литературы в школах планировавшейся к учреждению немецкой автономии. Направление на обучение получали дети российских немцев. Всего было осуществлено два выпуска специалистов по данной программе.

По мнению коллег, Н.Л. Шамне представляет собой современного прогрессивного исследователя, научные интересы которого охватывают проблематику различных научных сфер, в том числе эколингвистика, актуальные проблемы лексической семантики, лингвокультурология, лингвопрагматика, социолингвистические аспекты изучения языка и речи. Научную школу Н.Л. Шамне отличают широта научных взглядов, неординарность и свежесть

Его активная научная деятельность многократно была отмечена присуждением региональных и российских научных грантов в области лингвистики, а также присуждением заслуженных региональных и министерских наград.

Н.Л. Шамне внес большой вклад в развитие партнерских связей с университетами Германии: Кельнским университетом, Институтом языков и перевода г. Мюнхен, Фаххохшуле г. Кельн, университетом им. И. Гуттенберга г. Майнц.

Н.Л. Шамне является заместителем Председателя Общественно-консультативного совета при УФМС России по Волгоградской области, активно содействует адаптации и интеграции мигрантов в лингвокультурное пространство Волгоградской области.